
 

 

Αθήνα, 13 Ιανουαρίου 2025  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

 Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

Θέμα: «Σε απόγνωση πυρόπληκτοι παραγωγοί της βόρειας Εύβοιας που καλούνται από τον 

ΕΛΓΑ να επιστρέψουν προκαταβολές αποζημιώσεων τριάμισι χρόνια μετά τις πυρκαγιές του 

2021»       

Οι εκτεταμένες πυρκαγιές που σάρωσαν τη βόρεια Εύβοια το 2021, προκαλώντας τεράστιες 

καταστροφές στην πρωτογενή παραγωγή της περιοχής, έπληξαν το εισόδημα χιλιάδων -κατ’ 

επάγγελμα και μη- αγροτών που προσπαθούν έκτοτε να ορθοποδήσουν. Οι ζημιές που υπέστησαν 

οι παραγωγοί αυτοί αφορούν στην καταστροφή τόσο του παραγωγικού κεφαλαίου, δηλαδή των 

δέντρων και των φυτών, όσο και της σοδειάς τους.  

Σύμφωνα με την Κοινή Υπουργική Απόφαση για που εξεδόθη τελικά τρία ολόκληρα χρόνια 

μετά την καταστροφή (ΦΕΚ Β΄4285), καθορίστηκε η διαδικασία για την τελική επιχορήγηση των 

αγροτών που επλήγησαν από τις πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν από την 23η Ιουλίου έως και την 30η 

Σεπτεμβρίου του 2021. Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα σε αυτήν, η τιμή ενίσχυσης για τους κατά 

κύριο επάγγελμα αγρότες και τα νομικά πρόσωπα καθορίζεται ανάλογα με τη σοβαρότητα των 

ζημιών. Ειδικότερα, το ανώτατο όριο, στην περίπτωση ολικής καταστροφής έχει διαμορφωθεί ως 

εξής: (α) για τα δέντρα, στο ποσό των 100,80 ευρώ ανά ελαιόδεντρο και 67,2 ευρώ ανά δέντρο για 

τις λοιπές καλλιέργειες, (β) για τα αμπελοειδή, στο ποσό των 2.450 ευρώ ανά στρέμμα, και (γ) για 

τα πολυετή αρωματικά φυτά, στο ποσό των 1.400 ευρώ ανά στρέμμα. Για τους κατόχους αγροτικών 

εκμεταλλεύσεων (μη κατ’ επάγγελμα αγρότες), τα ποσά διαμορφώνονται στο ½ των ανωτέρω τιμών, 

με τα ανώτατα όρια να ανέρχονται στα 50,4 ευρώ ανά ελαιόδεντρο και σε 33,6 ευρώ ανά δέντρο για 

τις λοιπές καλλιέργειες, στα 1.225 ευρώ ανά στρέμμα στα αμπελοειδή και στα 700 ευρώ ανά στρέμμα 

για τα πολυετή αρωματικά φυτά.          

Επίσης, καθορίζεται ότι οι αγροτικές εκμεταλλεύσεις οφείλουν να προβούν σε εργασίες 

αποκατάστασης των ζημιών των καλλιεργειών από τις πυρκαγιές, το αργότερο έως 30 Ιουνίου 2025, 

υποβάλλοντας σχετική υπεύθυνη δήλωση στον ΕΛΓΑ, ενώ μετά την ολοκλήρωσή τους, υποβάλλουν 

σχετικό αίτημα στον ΕΛΓΑ για τον έλεγχο αποκατάστασης, ως 31 Ιουλίου 2025. Από το ποσό της 

επιχορήγησης αφαιρείται η προκαταβολή που τυχόν έχει χορηγηθεί, καθώς και το ποσό της πρώτης 

αρωγής που τυχόν έχει χορηγηθεί. Επισημαίνεται ότι μέχρι τον Ιούλιο του 2024 είχαν χορηγηθεί 

προκαταβολές συνολικού ύψους 42,5 εκατ. ευρώ. 

Πράγματι, σύμφωνα με πληροφορίες, σε πολλές περιπτώσεις πυρόπληκτων παραγωγών 

στη βόρεια Εύβοια, οι προκαταβολές καταβλήθηκαν μερικούς μήνες μετά την καταστροφή, χωρίς να 

έχουν πραγματοποιηθεί αυτοψίες του ΕΛΓΑ. Οι εν λόγω αυτοψίες πραγματοποιήθηκαν τελικά 

ενάμισι χρόνο (!) περίπου μετά την καταστροφή, ενώ τα τελικά πορίσματα εκδόθηκαν τον Δεκέμβριο 

https://arogi.gov.gr/sites/default/files/inline-files/b4285-2024_teliki_epihorigisi_fytika_mesa_pyrk_2021.pdf
https://civilprotection.gov.gr/sites/default/files/2024-07/CivProGR_20240725c.pdf
                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

2636

Ημερομ. Κατάθεσης:

13/1/2025



του 2024! Σύμφωνα με αυτά, σε αρκετές περιπτώσεις το τελικό ύψος της αποζημίωσης είναι 

μικρότερο από το ύψος της προκαταβολής, με αποτέλεσμα οι παραγωγοί να πρέπει να επιστρέψουν 

σημαντικά ποσά που πλέον δεν διαθέτουν.  

Επομένως:     

Επειδή οι ζημιές που υπέστησαν ήταν μεγάλες, τόσο λόγω της άπαξ καταστροφής στο φυτικό 

κεφάλαιο, όσο και λόγω της έκτοτε μειωμένης ή ανύπαρκτης ετήσιας παραγωγής τους,   

Επειδή οι παραγωγοί που καλούνται να επιστρέψουν τις προκαταβολές των αποζημιώσεων 

είναι αντιμέτωποι με τον κίνδυνο της οικονομικής ασφυξίας και της οριστικής εγκατάλειψης της 

παραγωγικής δραστηριότητας,   

Ερωτώνται οι αρμόδιοι κ.κ. Υπουργοί:  

1. Θα επανεξετάσουν τις περιπτώσεις επιστροφής ποσών, λόγω της διαφοράς ύψους 

μεταξύ των προκαταβολών και των τελικών αποζημιώσεων; Θα γίνει κατάλληλη 

αναπροσαρμογή τους;   

 

2. Θα προχωρήσουν σε μετατροπή της πρόβλεψης για υποχρέωση επιστροφής των 

συνολικών αποζημιώσεων σε περίπτωση μη αποκατάστασης των 

κατεστραμμένων καλλιεργειών, για όσους βρίσκονται σε δεδομένη οικονομική 

δυσπραγία;   

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Κεδίκογλου Συμεών  

 




